

ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ ОТРАСЛИ АГРОПРОМЫШЛЕННОГО КОМПЛЕКСА

Е.В. Куликовская

Полесский государственный университет, kulikotya@yandex.ru

Агропромышленный комплекс призван обеспечивать основные потребности страны в сельскохозяйственной продукции и продовольствии. Для достижения и поддержания продовольственной безопасности необходим высокий уровень развития АПК. Сегодня на мировом аграрном рынке Беларусь не только в состоянии обеспечить свою продовольственную безопасность, но и имеет возможность получить дополнительную выручку за счет экспорта. Главными статьями экспорта агропродовольственной продукции Беларуси являются: молочные продукты, мясные продукты, яйца.

В Программе социально-экономического развития Республики Беларусь на 2011–2015 годы, главным направлением аграрной политики является совершенствование с учетом региональных и отраслевых особенностей организационной структуры агропромышленного комплекса на основе кооперации и интеграции организаций, производящих и перерабатывающих сельскохозяйственную продукцию, а также товаропроводящей сети путем:

- присоединения мелких, неэффективно работающих организаций к более крупным, стабильно работающим организациям;
- создания хозяйственных групп, объединений юридических лиц (ассоциаций, союзов, кластеров, холдингов) [1].

Аграрно-промышленная интеграция имеет объективный характер, она возникает на определенном этапе развития производительных сил на основе общественного разделения труда и может осуществляться в самых различных формах – от разовых контрактов по выполнению отдельных производственных или сбытовых операций, до долговременных договорных отношений.

На сегодняшний день экономика Беларуси характеризуется изменением структуры хозяйствующих субъектов в поиске наиболее эффективных организационных форм сотрудничества. В целях повышения конкурентоспособности, привлечения инвестиций, завоевания рынков сбыта происходит объединение различных хозяйствующих субъектов.

В сельском хозяйстве горизонтальные производственно–экономические связи развиваются на основе предметной и постадийной специализации. Под вертикальной интеграцией понимается организационно–технологическое объединение предприятий, относящихся к разным отраслям экономики, где существует контроль одного предприятия над двумя или несколькими последовательными стадиями производства и сбыта продукции. В агропродовольственном секторе такими интеграторами обычно выступают перерабатывающие или торговые фирмы, которые с целью более полного соответствия потребностям рынка подчиняют своему контролю сельскохозяйственные предприятия.

В настоящее время во многих регионах страны создаются, а в некоторых из них действуют интегрированные агропромышленные формирования, характеризующиеся большим разнообразием организационно–правовых форм, рода деятельности, а также форм собственности и взаимодействия участников. В частности, набирают силу вертикально интегрированные структуры типа холдингов, созданные на базе экономически крепких хозяйств или промышленных перерабатывающих предприятий. Здесь объединены производство, переработка и реализация сельскохозяйственной продукции. Это позволяет перерабатывающим предприятиям решить проблему сырья, производителям – увеличить свою долю в стоимости конечного продукта.

За последние годы число частных инвесторов в сельскохозяйственное производство и их активов заметно увеличилось.

Одним из первых увидел для себя перспективу в инвестициях в сельское хозяйство могилевский бизнес. Группа компаний «Серволюкс» является крупнейшим производителем и оператором агропромышленного рынка Республики Беларусь. В составе "Серволюкса" объединены все технологические этапы: сельскохозяйственное производство в Смолевичском и Пуховичском районах, производство комбикормов в Оршанском районе, фабрика родительского стада в Быхове, производство мяса птицы под Могилевом и Минском и фирменная сбытовая сеть, которая покрывает почти все регионы Беларуси. Одним из основных видов деятельности также является поставка оборудования для животноводства и производства кормов.

Иностранное предприятие "ИНКО–ФУД" ООО – резидент СЭЗ "Брест" представляет собой мясоперерабатывающий завод европейского образца. Изначально крупное мясоперерабатывающее предприятие в СЭЗ "Брест" выкупило у государства убыточную птицефабрику "Западная" в Столинском районе. Купив контрольные пакеты акций двух хозяйств в Каменецком районе, "ИНКО–ФУД" обозначил серьезный интерес к созданию собственной сырьевой базы.

Вертикально интегрированным производственным холдингом является группа компаний «Галерея вкуса», в составе которого входят собственные птицефабрика и мясокомбинат, сеть фирменных магазинов в Столбцовском районе и в г. Минске.

Основными факторами, определяющими уровень и динамику интеграционных процессов, является развитие сырьевой базы и перерабатывающей промышленности, интенсивность межотраслевых связей, инвестиционная привлекательность отраслей, финансовое положение товаропроизводителей, государственная поддержка в виде дотаций, субсидий. Несовершенство межотраслевых взаимоотношений сильно отражается на конъюнктуре продовольственного рынка. Межотраслевая несбалансированность наиболее ярко выражена в структуре цены на конечную продукцию.

Экономические интересы производителей сельскохозяйственной продукции, предприятий перерабатывающей промышленности, организаций торговли разобщены. Вследствие неурегулированности платежей между производителями сельскохозяйственного сырья и ближайшими их партнерами значительная часть прибавочного продукта созданного в сельском хозяйстве, реализуется не по месту его производства, а в перерабатывающей промышленности и торговле.

Таким образом, в настоящее время в технологической цепочке «производство сырья, его переработка и реализация» в значительно худшем положении оказывается центральное звено АПК – сельское хозяйство. Выход из создавшейся ситуации видится в развитии кооперативно–интеграционных процессов, ориентации всех участников объединений на единый конечный результат. Только путем объединения усилий производителей сырья, переработчиков, торговли, финансовых структур, их взаимозаинтересованной работы в конечных результатах друг друга и общем максимальном конечном результате возможно поправить положение в АПК в

лучшую сторону. Это позволит предприятиям продавать без посредников значительное количество продукции и получать дополнительные доходы, обеспечивающие рентабельность производства. Однако с народнохозяйственной точки зрения создание на каждом предприятии собственной переработки при имеющихся неиспользуемых мощностях крупных перерабатывающих и пищевых предприятий не всегда выгодно.

Факторами, оказывающими влияние на повышение эффективности интеграционных объединений, являются:

- использование единых каналов сбыта;
- проведение общих маркетинговых мероприятий;
- рост конкурентоспособности за счет узнаваемости общей торговой марки.

Кооперация и интеграция должны способствовать повышению доходности всех участников процесса производства, переработки и реализации сельскохозяйственной продукции, а также привлечению инвестиций в аграрную сферу и восстановлению производственного потенциала АПК.

Список использованных источников:

1. Программа социально–экономического развития Республики Беларусь на 2011–2015 годы: Указ Президента Республики Беларусь, 11 апреля 2011 г., № 136// Консультант Плюс. Технология Проф2012 [Электронный ресурс] / ООО ”ЮрСпектр“, Национальный центр правовой информации Республики Беларусь. – Минск, 2014.